

新冠病毒变异怎么防？“五一”期间如何健康出行？

A

全球疫情仍在蔓延
疫情防控远未结束

“4月以来，我国累计新增境外输入确诊病例364例，日均新增较上月增长超过两成，外防输入、内防反弹压力持续增大。”米锋说。

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友说：“当前我国新冠疫情防控形势比较好，没有本地传播的病例，但我们还应该看到全球的疫情形势变得更加严峻，尤其是亚洲的部分国家疫情剧烈反弹，把全球单日报告数推向新高。”

“亚洲等部分国家的疫情快速上升，再次给我们敲响了警钟。”吴尊友说，新冠疫情防控远远没有结束，同时也提醒我们新冠疫情的防控具有艰难性、复杂性、反复性、长期性。

“我国部分城市检测到印度变种株，大家都很关注，同时也比较担心。”吴尊友表示，“落实防控措施最为关键，既可以终止变异毒株的流行，也可以防止新的变异发生。”常态化防控策略是我国从新冠病毒流行以来确定的基本防控策略，而且一直坚持到现在，“这也是我国保持良好的新冠疫情形势的关键”。

吴尊友说，“五一”期间，“五一”以后，还会继续坚持常态化防控的各项措施。虽然现在我国疫情总体形势是好的，没有本地传播疫情，但是国际形势非常严峻，外防输入的压力更大。

吴尊友提醒，要始终绷紧疫情防控这根弦，我们每个人都要坚持常态化防控措施，这样才能继续维持好良好的形势。

当前，全球疫情仍在快速蔓延。国家卫健委新闻发言人米锋29日在国务院联防联控机制新闻发布会上介绍，近一周，全球新增确诊病例数达575万例，其中40%以上来自中国本土邻国，多个国家出现暴发式增长，疫情防控呈现长期性、复杂性和不确定性。

在此背景下，“五一”假期还可以放心出行吗？新冠疫苗可以如常接种吗？……发布会上有关专家就这些公众关心的问题作出回应。

**B**

“五一”期间全国疫苗接种工作不断档、“不打烊”

“截至4月28日24时，全国累计报告接种新冠疫苗24390.5万剂次，其中55%为近一个月接种。”米锋说，“五一”假期期间，全国疫苗接种工作不断档、“不打烊”，各地要精细化管理、有序安排接种，同时要做好接种人员轮换、轮休和防护；也希望广大群众积极接种，尽早接种。

北京市西城区月坛社区卫生服务中心主任杜雪平说，“五一”期间，基层医疗卫生服务机构正常接种新冠疫苗。同时她提醒接种者在现场接种时也要做好个人防护，比如要戴口

罩、保持“一米线”距离排队，不要扎堆聊天。

“负责接种的医务工作者会认真解答接种者的问题，核对每一位接种者身份证信息以确保接种工作的安全有序。”杜雪平说。

基层接种单位会提供哪些便民服务？杜雪平介绍，有的地方为老年人接种设立绿色通道、预约接诊，老年人来了不用排队等待；有的地方提供老花镜、放大镜和大号字体宣传册，方便了老年人阅读；还有的地方适当配备了控制慢性病和抢救的药品种类，尽可能为群众提供便利和安全保障。

C

做好个人防护
假期出行健康无忧

“五一”假期即将到来，人员流动增加，病毒传播风险加大。

“要毫不放松常态化疫情防控措施，不能麻痹大意、消极厌战，不能心存侥幸、松劲懈怠，不能忽视个人防护。”米锋说。

“五一”假期还能放心出行吗？如何做好自身防护？

“做到这些，才可以安全出行。”吴尊友建议，将常态化防控措施落实到位，不组织、不参加大型的聚集、聚会等活动；旅行前准备好口罩、消毒纸巾、免洗手液等；旅行途中做好个人防护，在通风不好的地方戴口罩，保持手卫生，保持社交距离，常通风。

同时，旅行期间健康若出现异常，应就地就医。吴尊友说，如果医生判定这种异常是一过性的、轻微的，不需要特殊处理的，可以继续观察；如果判定是比较严重、需要终止旅行的，要听从医生意见，取消原定旅行计划。如果医生判定可能是传染病甚至新冠肺炎，则一定要服从医务人员安排，进行及时处置。

此外，针对接种新冠疫苗后出现不良反应影响出行的担心，吴尊友表示，疫苗经过实验证明是安全的，出现不良反应的比例很低，没有必要过分担心。他提示，如果旅行前接种了新冠疫苗，旅行途中要合理作息，防止疲劳；若出现症状，则要进行观察。

据新华社

常用药他汀会伤肝、伤肾？多数人对此毫不知情……

目前随着生活节奏的加快，自身健康问题已不容忽视。动脉粥样硬化是最常见的动脉血管病变，主要是体内过多的“坏胆固醇”（低密度脂蛋白胆固醇，简称LDL-C）所致。其发生在心脏血管，就是冠心病；发生在脑血管，就是脑卒中（缺血性）；发生在下肢动脉就是动脉闭塞疾病（间歇性跛行，下肢溃疡坏死等）。

根据阜外医院发布的2019年度《中国心血管健康与疾病报告》，我国心血管病现患人数3.30亿，其中脑卒中有1300万，冠心病有1100万，下肢动脉疾病有4530万。而一种药物——他汀类药物，它的“神奇”作用就是降低胆固醇，从而显著降低上述疾病的发生和死亡风险。

但是，有人说他汀会伤肝、伤肾？这一说法是否准确？可以从饮食上降低胆固醇吗？下面就来解答一下大家的疑问。

他汀的发现历史

在自然界里，真菌有明显“损人利己”的自私特性：它能分泌一些“药物”，阻碍身边其它微生物的生长。比如弗莱明发现，青霉（真菌的一种）会分泌青霉素，杀灭其生长环境中的其它微生物。所以，当科学家们在19世纪50年代发现了胆固醇合成的关键酶，而知道胆固醇又是所有生物细胞所必需的成分后，日本学者远藤·章就大胆预

测：一定会有真菌能分泌某种物质，来抑制身边环境中其它微生物的HMG-CoA还原酶，从而抑制其它微生物与其抢夺生存空间。

从1971年开始，远藤·章带领自己的团队筛选了6000多种真菌，最终从菜市场霉烂的橘子中分离出橘青霉，在其培养基中发现了第一个他汀——“美伐他汀”。对美伐他汀进行结构改造，获得第一个上市的洛伐他汀，之后又陆续上市了辛伐他汀、氟伐他汀、阿托伐他汀等等。因此，最早的他汀是从真菌发酵的产物中获得的，也被称为“大自然的馈赠”。

他汀治疗伤肝、肾？

长期用药或者终生用药的时候，老百姓最怕的就是伤肝、伤肾。

首先，他汀不伤肾。

道理很简单，目前临床使用的7个他汀（洛伐他汀、辛伐他汀、氟伐他汀、匹伐他汀、匹伐他汀、阿托伐他汀、瑞舒伐他汀）在体内主要是经过肝胆随粪便排出到体外，经肾脏排泄的不足10%。

因此不走肾，无需担心伤肾的问题。

其次，他汀伤不伤肝因人而异。

在临床确实有人吃了他汀之后，转氨酶升高。但原因很复杂，可能存在他汀

不耐受，或者本身有肝脏疾病，也可能是其它药物所致。如果吃了他汀后转氨酶升高超过正常上限3倍，医务人员会考虑减量或停药；如果超过正常上限5倍，则一定会停药，而且不再吃这个药物；如果连续数月都没有出现肝功能表现异常，就可以放心使用，记得定期监测即可。

除此之外，他汀还有一个常见的副作用——肌肉问题。

如果吃了他汀后出现大块（背部、大腿等）肌肉的疼痛，或关节酸痛无力，且化验结果显示肌酸激酶（CK）升高，那么这就是他汀导致的肌病。出现这种情况需尽快告知医生，及时调整药物。

通过饮食可以降低“坏胆固醇”吗？

生活中，红曲米、陈年发酵的普洱茶，甚至平时吃的“平菇”中都或多或少含有他汀类成分。

但如果得了动脉粥样硬化性心血管疾病，靠这些饮食是无能为力的。因为其中的天然他汀含量极少、也不稳定，不足以用来治病。

药物和食物相比，最大的特点就是质量可控。

质量可控是为了保证药品治疗的有效和安全，每次服用后活性成分的量都是相同的；不多（不会中毒）不少（不会无效），每

次服用后的副作用都是相同的。而无论是普洱茶（储存年份、真菌发酵环境和程度、活性成分的含量等），还是红曲米或者蘑菇，其中的天然他汀含量低且不恒定，都无法作为一个有效药物来使用，充其量也就是有一定的保健功能的食品。

生活中如何保持心血管健康？

冠心病、脑卒中、动脉闭塞性疾病等的发生与生活方式密切相关。

糖尿病、高血脂（血脂异常）、高血压、抽烟、肥胖（体重指数BMI>28）、早发心血管病家族史（一级亲属发病年龄<50岁）等是造成这种疾病的最主要危险因素。其中，大多是可以通过努力达到预防或延缓疾病发生的，因此生活中要做到：

- 1.保持清淡饮食，规律运动，控制血脂，控制体重，必要时选择药物辅助；2.戒烟；3.如果有糖尿病，要根据年龄设定目标，严格控制血糖，维持糖化血红蛋白小于7%；4.如果有高血压，要规律用药，控制血压平稳达标；5.听从医生的建议，有冠心病或卒中的人群，需要接受他汀药物的二级预防（患病后接受他汀治疗，延缓疾病进展）；6.如果没有动脉粥样硬化性心血管病，但是存在多个危险因素需要一级预防（指没有得病，但存在危险因素，需要预防）的话，也要毫不犹豫地坚持用药。

据新华社